



## ТЕХНИКА ОРГАНИЗАЦИИ МАНЕВРА.



кончились общие и подвижные сборы, двухсторонние маневры, и вотъ, подъ свѣжимъ впечатлѣніемъ, хочется обмѣняться мыслями и подѣлиться взглядами. Все, что придется сказать, можетъ быть и старо, какъ мѣръ, но вмѣстѣ съ тѣмъ оно и ново, потому что всѣми хорошо и прочно забывается, лишь только періодъ маневровъ миновалъ. Годовой циклъ боевой подготовки арміи начинается съ октября мѣсяца и ежегодно заканчивается августовскими и сентябрьскими маневрами. Этотъ годово́й циклъ—заколдованный кругъ, въ которомъ мы вертимся, какъ бѣлка въ колесѣ, который мы неизмѣнно начинаемъ съ подготовки учителей молодыхъ солдатъ, чтенія картъ и плановъ и кончаемъ также неизмѣнно односторонними и двухсторонними маневрами, съ ихъ также неизмѣнно повторяющимися изъ года въ годъ ошибками и недочетами. Заколдованный кругъ этотъ такъ крѣпокъ и проченъ, что вырваться изъ него нѣтъ силъ, и, кажется, не скоро еще найдется тотъ волшебникъ, который выведетъ насъ изъ него; а потому волей-неволей и приходится говорить о старомъ, какъ о чемъ-то новомъ.

### 1. Заданія.

Шаблонныя заданія стараго образца, выражающіяся двумя словами «оборонять то-то», «атаковать то-то», являются до сихъ поръ

еще излюбленными. Оно и понятно. Составленіе ихъ не требуетъ ни ума, ни труда. Заданія же съ обстановкой, заданія съ указаніемъ тыловыхъ учреждений и обозначеніемъ сосѣдей встрѣчаются большинствомъ начальственнаго персонала прямо-таки враждебно. Болѣе снисходительные видятъ въ нихъ стѣсненіе свободы дѣйствій маневрирующихъ отрядовъ, а болѣе ярые враги ихъ никакихъ сосѣдей и никакихъ тыловыхъ учреждений вовсе и знать не хотятъ, категорически заявляя своимъ начальникамъ штабовъ: «вы тамъ пишите и доносите кому хотите, а я буду подписывать только то, что относится къ дѣйствительнымъ войскамъ, а не къ мнимымъ». При такихъ условіяхъ обозначенные штабы и сосѣди оставляются безъ всякаго вниманія, а обозначенные парки и санитарныя учрежденія—безъ распоряженій и приказаній.

Шаблонныя заданія добраго стараго времени привели насъ къ тому, что на поляхъ Манчжуріи мы совершенно не умѣли дѣйствовать въ составѣ крупныхъ частей, согласовать свои дѣйствія съ дѣйствіями сосѣдей, направлять свои дѣйствія къ одной общей цѣли, проявлять починъ въ предѣлахъ поставленной общей задачи, поддерживать связь и вверхъ, и внизъ, и въ стороны, управляться со своимъ тяжелымъ и громоздкимъ тыломъ. Казалось бы чего проще понять, сознать все это и всѣ шаблонныя заданія бросить въ печку и впредь къ нимъ никогда болѣе не возвращаться. Не тутъ-то было. Видимо, лѣнь прежде насъ родилась. Видимо, нѣтъ желанія при новыхъ заданіяхъ раскинуть умомъ, а потому все и возвращаемся къ оборонѣ или атакѣ «высоты 105»<sup>1)</sup>.

Пожеланія же г. М. Бончъ-Бруевича («Двѣ привычки». «Развѣдчикъ» № 1152) и г. Четыркина (п. 5 «Основаній боевой подготовки пѣхоты». «Русскій Инвалидъ» 1913 года № 209), да и многихъ другихъ, остаются... пожеланіями.

## 2. Выполненіе маневра.

Еще не успѣютъ выйти въ общій и подвижной сборы, какъ большинство, не исключая и старыхъ начальниковъ, мечтаетъ, какъ бы ихъ скорѣе покончить. Ими тяготеяся, и въ результатѣ всѣ преслѣдуютъ не поучительность маневра, а скорѣйшее его окончаніе. Стремятся сократить не только общую продолжительность сборовъ, но и каждый маневръ, а между тѣмъ это единственное время, это всего одинъ мѣсяцъ въ году, когда можно поучиться въ обстановкѣ,

<sup>1)</sup> «Русскій Инвалидъ» 1912 года. № 75, статья г. П. Бѣлявскаго: «Нѣчто тактическое».

близкой къ боевой. Въ концѣ концовъ, при такомъ отношеніи къ маневрамъ, войска видятъ, что все дѣлается не такъ, какъ ихъ учатъ и какъ отъ нихъ требуютъ при обученіи мелкими частями. вмѣсто ученя выходитъ разучиванье, вмѣсто пользы—одинъ вредъ.

### 3. Хозяйственная сторона маневровъ.

Не менѣе вредно на поучительности маневровъ отражаются хозяйственныя соображенія. Главной причиной этого являются обывательскія подводы. Приходится маневрировать не тогда, когда нужно, а когда имѣются подводы. Необходимо было бы какъ нибудь устранить этотъ тормозъ. Можно или разрѣшить войскамъ брать подводы посуточно, или перейти къ найму лошадей.

Неупорядоченнымъ является и вопросъ о довольствіи фуражемъ. Заготавливаютъ сами войска и притомъ заблаговременно. Боже упаси измѣнить пунктъ ночлега; сейчасъ же поднимутся вопли, а между тѣмъ изъ-за этого нерѣдки случаи, когда, напримѣръ, конница ночуетъ мирнымъ порядкомъ въ районѣ расположенія противника. Казалось бы интендантство могло бы придти въ этомъ дѣлѣ на помощь и обезпечить при помощи мѣстныхъ властей запасы фуража въ цѣлой сѣти населенныхъ пунктовъ, по заранѣе условленной цѣнѣ и съ уплатой войсками лишь за все взятое.

Бываютъ и такіе случаи, когда, напримѣръ, авангардъ, оставляя на произволъ судьбы главныя силы, уходитъ съ назначеннаго ему мѣста ночлега изъ-за неимѣнія тамъ по близости воды. Этотъ примѣръ интересенъ, какъ характеризующій отношеніе къ маневрамъ и ихъ поучительности. Такое отношеніе тѣмъ болѣе непростительно, что вода можетъ быть всегда подвезена въ имѣющихся при войскахъ бочкахъ.

### 4. Маневренная горячка.

Объ этой нашей болѣзни неоднократно трактовалось на страницахъ «Русскаго Инвалида», а потому останавливаться на ней не буду. Скажу только, что она продолжаетъ существовать и по сіе время. Повидимому, избавиться отъ нея крайне трудно, да и не только намъ, но и нашимъ западнымъ друзьямъ<sup>2)</sup>. Особенно вредно сказывается она при многодневныхъ маневрахъ. Стремленіе отбыть такой маневръ, какъ можно скорѣе, отбыть его, что называется, залпомъ, приводитъ къ тому, что начальники въ концѣ концовъ оказываются совершенно несостоятельными въ умѣніи рассчитывать

<sup>2)</sup> Источникъ, не подлежащій оглашенію.

время и силы людей. Сплошь и рядомъ люди, несмотря на наши прекрасныя походныя кухни, остаются многіе часы безъ пищи, остаются безъ отдыха. Въ результатѣ люди безцѣльно изматываются, а поучительности все-равно нѣтъ, какъ нѣтъ. Вслѣдствіе безграничной спѣшки отсутствуетъ практика, напримѣръ, въ организаціи развѣдки путей, мѣстности и подступовъ; отсутствуетъ практика въ правильномъ употребленіи дивизіонной конницы, комбинированіи конной и пѣшей развѣдки, смѣнѣ развѣдывательныхъ частей. Едва ли такое игнорированіе важнѣйшихъ видовъ боевой дѣятельности войскъ можно признать нормальнымъ.

### 5. Стрѣлковое дѣло.

Какъ это ни странно, но ружейный огонь на маневрахъ рѣдко когда учитывается и, во всякомъ случаѣ, при рѣшеніи посредниковъ онъ играетъ совершенно второстепенную роль. Ни правильнаго значенія стрѣлковыхъ позицій, ни фланговаго, ни косоприцѣльнаго огня, ни систематическаго управленія имъ на маневрахъ нѣтъ. Не только исчезаетъ воспитательное значеніе маневра, который по своему назначенію долженъ приближать обстановку этого рода занятій къ боевой, но исчезаетъ и вся предшествовавшая выучка. Вотъ, мнѣ кажется, почему на маневрахъ, по мнѣнію многихъ, войска разучиваются и почти совершенно забываютъ то, чему ихъ учили и въ чемъ ихъ съ такимъ трудомъ натаскивали. Причиной этого явленія, конечно, прежде всего «маневренная горячка», при которой некогда заниматься стрѣлковымъ дѣломъ, и полное отсутствіе какой-либо въ этомъ отношеніи требовательности со стороны посредниковъ, нежелающихъ заняться этимъ скучнымъ, требующимъ большой систематичности, большого вниманія, дѣломъ. Увѣряютъ, что трудно учитывать огонь, когда пули не летаютъ. Но, право, это, по моему, неубѣдительно. Если на стрѣлковыхъ ученіяхъ, которыя имѣютъ такое широкое распространеніе въ нашей Офицерской стрѣлковой школѣ, это вполнѣ возможно, то почему же это недостижимо на маневрахъ, гдѣ направленіе огня каждой роты и даже каждаго взвода, этой современной стрѣлковой единицы, можетъ быть обозначено створными знаками (флагами), а всѣ прочія данныя могутъ быть опредѣлены хотя бы по той же, вполнѣ пригодной для маневровъ, стрѣлковой линейкѣ Филатова?

### 6. Артилерійское дѣло.

Работа артилеріи на маневрахъ заключается въ развѣдкѣ и выборѣ первой позиціи и на этомъ большею частью ея дѣятель-

ность и заканчивается. Ни постоянного наблюдения за полем боя, ни правильного переноса огня, ни цѣлеуказанія, ни развѣдки новыхъ позицій, ни связи съ пѣхотными начальниками, ни передовыхъ наблюдателей, ни... и т. д., и т. д. ничего этого нѣтъ. А, между тѣмъ, почитайте статьи и труды генерала Percin и вы увидите, какъ артилерія нашей неизмѣнной союзницы въ этомъ направленіи работаетъ. Результаты ея работы на маневрахъ служатъ серьезнымъ матеріаломъ для самого генерала Percin, въ дѣлѣ разработки разныхъ специальныхъ артилерійскихъ вопросовъ. Онъ не только имъ пользуется, но и приводитъ маневренные дѣйствія артилеріи, какъ доказательства, въ подкрѣпленіе своихъ выводовъ. Почему же мы не можемъ такъ работать и такъ учиться? Казалось бы, что здѣсь причинъ еще меньше, чѣмъ въ пѣхотѣ, такъ какъ артилерія менѣе подвижна, чѣмъ пѣхота, и менѣе ея страдаетъ отъ «маневренной горячки». Направленіе артилерійскаго огня и цѣли, по которымъ артилерія стрѣляетъ, какъ показалъ опытъ, отлично обозначаются створными флагами. Всѣ же остальные данныя—къ ихъ услугамъ черезъ посредство нейтральной линіи телефона. Къ сожалѣнію, руководство и разборы маневровъ недостаточно подчеркиваютъ маневренную работу артилеріи, а между тѣмъ вопросъ «боевой связи сверху и снизу», а также способы дѣйствія артилеріи при наступленіи, въ оборонительномъ и во встрѣчномъ бояхъ, у насъ далеко еще не разработаны, и необходимая для этого техника въ большинствѣ артилерійскихъ частей отсутствуетъ.

## 7. Инженерное дѣло.

Во многихъ округахъ саперные баталіоны и вообще инженерныя войска привлекаются лишь къ подвижнымъ сборамъ, и основная цѣль, ради которой инженерныя войска включены въ составъ корпусовъ, не достигается. Въ результатѣ, единенія ихъ съ войсками вовсе нѣтъ. Обще войсковые начальники не довольны инженерными войсками, а послѣднія претендуютъ на первыхъ за требованія того, чего не слѣдуетъ. Отсюда взаимное неудовольствіе, а пользы ни для тѣхъ, ни для другихъ нѣтъ, такъ какъ во время подвижныхъ сборовъ знакомиться другъ съ другомъ поздно, да и времени тамъ для этого нѣтъ. Въ нѣкоторыхъ округахъ сдѣланъ починъ привлеченія инженерныхъ войскъ не только въ подвижные, но и въ обще сборы. Починъ этотъ нельзя не привѣтствовать, но для большей пользы необходимо было бы устраивать во время общихъ сборовъ цѣлый рядъ показныхъ ученій отъ мелкихъ частей

и до корпуса включительно. Практика въ этомъ безусловно нужна всѣмъ, начиная съ командира корпуса и его штаба, которые будутъ выбирать позицію и дѣлать всѣ распоряженія, до баталіоннаго и ротнаго командировъ включительно, которые будутъ уже непосредственно укрѣплять свои участки.

### 8. Связь.

Связь понимается многими слишкомъ узко и, если техническая связь кое-какъ налажена, то считается, что все уже сдѣлано. Обмѣна свѣдѣніями съ сосѣдями о противникѣ и въ особенности о своихъ дѣйствіяхъ—не существуетъ. Также о своемъ положеніи—не прививается ориентировка начальниками своихъ подчиненныхъ въ обстановкѣ. Вообще, служба связи въ широкомъ смыслѣ налаживается съ большимъ трудомъ. Причина этому кроется съ одной стороны въ отсутствіи въ штабахъ крупныхъ частей специальныхъ органовъ; между тѣмъ служба эта требуетъ большой практики, сноровокъ и, слѣдовательно, опыта; съ другой же стороны въ крайней недостаточности и въ такой же крайней неполнотѣ штатовъ командъ службы связи, въ особенности въ мирное время. Такъ, напримѣръ, въ составъ командъ службы связи вовсе нигдѣ не включены нижніе чины для оптической сигнализациі (геліографисты и сигнальщики на флажкахъ), а между тѣмъ они крайне необходимы. Оптическая сигнализациія флажками при подготовкѣ нижнихъ чиновъ въ ротахъ настолько слаба, что ею пользоваться въ серьезныхъ случаяхъ не только трудно, но и опасно.

Телеграфныя роты къ полевой работѣ при современныхъ требованіяхъ и въ полной связи съ войсковыми командами большею частью совершенно не подготовлены; тамъ же, гдѣ на это обращено должное вниманіе, связь даетъ сравнительно хорошіе результаты. Это показываетъ, что при правильной постановкѣ и соответствующей организаціи результаты могли бы быть не только хорошими, но даже отличными.

Практика долгихъ лѣтъ, протекшихъ послѣ Русско-японской войны, указываетъ, какъ то много разъ уже отмѣчалось и въ текущей литературѣ, на настоятельную необходимость возможно скорѣе пересмотрѣть организацію этого важнаго дѣла, тщательно переработать штаты и вновь выработать положеніе, наставленіе и уставъ.

*М. Жьвѣцкинскій.*

*(Продолженіе слѣдуетъ)*